

## Отзыв

официального оппонента на диссертацию Мехдиевой Улькер Мустафа кызы «Роль азербайджанской диаспоры в развитии социокультурных связей между Россией и Азербайджаном (2003 – 2010 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук, раздел 07.00.00 – исторические науки, специальность 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время)

На современном этапе развития международных отношений, политических процессов в мире, глобализации экономических, социальных, гуманитарных процессов социокультурные связи между различными народами приобретают все большее значение. Не являются исключением и отношения между Россией и Азербайджаном. В силу исторических, географических, историко-культурных причин общества двух стран, которые после распада СССР оказались по разные стороны государственных границ, были серьезным образом взаимосвязаны. Не удивительно, что основные миграционные потоки из региона Южного Кавказа (Армении, Грузии, Азербайджана) в условиях конфликта вокруг Нагорного Карабаха, глубокого экономического кризиса были нацелены на Российскую Федерацию. В итоге азербайджанская диаспора в России стала одной из наиболее крупных. Естественно, переехавшие в поисках работы или на постоянное место жительства азербайджанцы не потеряли связей с родиной и, таким образом, стали представлять важное связующее звено между двумя странами.

Исследованию данной проблемы и посвящена диссертация У.М. Мехдиевой. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка источников и литературы, а также приложений. Общий объем диссертации - 129 страниц.

Источниковой основой работы стали известные исследования крупнейших российских и зарубежных ученых по данной проблеме Тишкова В.А., Федосеевой Л.Г., Арутюнова С.А. Соискатель провел серьезную работу по обзору периодической печати, российских и азербайджанских медиа,

освещающих проблемы взаимного культурного обмена, общих образовательных, гуманитарных проектов.

В соответствии с поставленной целью исследования У.М. Мехдиевой сформулированы конкретные задачи, решаемые ею поэтапно. В первой главе рассмотрены основные направления двустороннего сотрудничества России и Азербайджана в социокультурной сфере в 2003 – 2010 гг. Данный временной промежуток выбран не случайно, именно в это время началось по инициативе руководства Азербайджанской Республики институциональное объединение и консолидация азербайджанской диаспоры в России. Особое место исследования отведено оценке роли русского языка в отношениях между обществами двух стран. Подробно рассматривается положение русского языка в Азербайджане, меры по его развитию, приведены данные социологических исследований, подтверждающих, что значение русского языка остается заметным в республике.

Вторая глава посвящена рассмотрению вопросов участия азербайджанской диаспоры в России в развитии социальных и культурных проектов, формированию ключевых институтов диаспоры Всероссийского Азербайджанского Конгресса (ВАК) и Азербайджанского Молодежного Объединения России (АМОР)

К недочетам работы У.М. Мехдиевой можно отнести отсутствие сквозной нумерации в списке использованной литературы, а также отсутствие перечня публикаций в журналах ВАК РФ.

Серьезным образом усилил бы работу обзор характера становления межгосударственных отношений России и Азербайджана после 1991 года, для того чтобы подчеркнуть важность и ключевое значение диаспоры в этом процессе. Кроме того, не рассматривается роль российских бизнесменов, азербайджанского происхождения, которые сумели построить и успешно развивают свои проекты в России. Их предприятия стали важными центрами объединения и консолидации азербайджанской диаспоры в России.

Приведенные замечания не умаляют высокой оценки работы У.М. Мехдиевой.

Содержание диссертации соответствует паспорту специальности раздел 07.00.00 – исторические науки, специальность 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время). Результаты исследования нашли адекватное отражение в автореферате, апробированы во время участия в ряде круглых столов и научных семинаров.

Рецензируемая работа представляет собой диссертационный труд, соответствующий критериям оценки квалификационных работ, и ее автор Мехдиева Улькер Мустафа кызы заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время)

Официальный оппонент,  
кандидат исторических наук,  
научный сотрудник Центра изучения Центральной Азии,  
Кавказа и Урало-Поволжья  
ФГБУН «Институт востоковедения РАН»  
107031, Москва, ул. Рождественка, д.12.  
Тел./факс: + 7 (495) 621-18-84

E-mail: inf@ivran.ru



Притчин С. А.

*Подпись С.А. Притчина удостоверено.  
Ученый секретарь ИВ РАН  
А.Мед*